

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年7月17日  
星期三 农历甲辰年六月十二



甬派客户端

中国宁波网

## 人民之城如何建，宁波向“新”求解

### 深化改革看宁波

记者 冯璋 沈孙晖  
通讯员 曹琳

在最近举行的第22届中国国际城市建设博览会上，宁波高新区明珠社区、江北区云鹭湾社区、宁海县塔山社区成功入选全国完整社区试点综合成果展优秀案例。

其中，明珠社区和塔山社区作为全国数字化优秀社区现场展示，在3个展示社区中占据两席，向全国展现宁波城市更新的“高光时刻”。

城市更新，是这两年的热词之一。和全国不少城市一样，宁波城镇化率超过78%，面临着“从增量开发向存量更新转变”的发展之困。

如何“更”？怎么“新”？省委常委、市委书记彭佳军在调研中强调，要以人民城市理念推进城市有机更新，全面撬动产业形态焕新、人居环境优化，真正改出城乡文明新风尚、创新发展新动能、群众幸福生活。

2021年11月，宁波入选住建部首批城市更新试点，推进城市更新成为实现新一轮城市发展的重大牵引工程、推动共同富裕先行的重要民心工程。

锚定“全国试点”，宁波持续解锁更具活力、更幸福的城市更新密码——

“无体检不更新”，515个指标

组成城市体检指标库；明确居住类、公共空间类、区域综合性等5种更新空间类型，创新集成16项有关政策举措；谋划实施六大更新行动、划定55个先行更新片区……

将宁波城市更新具象化，我们看到的是一幅色彩斑斓的城市更新画卷——

这幅画卷，是从大处着眼，以宏阔秀丽的“大写意”，把城市更新与扩投资、强动能等相结合，把存量空间引入创新业态，“产城人”得以融合，城市内涵式发展和经济高质量发展同频共振、相得益彰。

从承载着一代代“老宁波”温情回忆的近代工业遗存，到莺歌燕舞、座无虚席的演艺秀场，iPN渔轮厂正逐渐展现这座城市独有的文艺休闲范。带着摩登烟火，如今的渔轮厂通过空间创新、业态创新、科技创新，塑造多样化的公共文化空间，串联起甬江东岸的工业遗存创意街区。

在海曙翠柏里创新街区，通过老旧厂房、存量空间自主更新，已孵化集聚数字经济等科技型企业120余家，集聚各类人才近4000名，不但实现“科技回归都市”，更带动老城区人口“焕新”率达4%。

在鄞州“十方·东进社”，以前的35亩“低小散”老厂房已变为城市精英荟萃的轻奢美学设计产业园，设计、视觉艺术、动漫等领

域的美学创意企业集聚。目前，园区已入驻企业139家，年产值从原来的15万元增至100万元。

这幅画卷，是从细处着力，以精雕细琢的“工笔画”，让百姓安居乐业。

一字之变，透出城市更新为人民的理念。

在未来社区，居民在“新”中拥抱未来——

高新区明珠社区有全省未来社区首个“共享菜园”，有全市未来社区首条上下学专线“红领巾专线”，更有宁波首个“零碳公园”。

在1.3万平方米的明珠若比邻里中心内，居民能喝星巴克、吃麦当劳，能亲子阅读、绘画，能在球场挥洒汗水。全民乐享美好生活空间，正是城市更新与未来社区建设有机融合的写照。

在老旧小区，“老破小”在“改”中焕发新貌——

经过改造，江北区大闸社区锦绣江花小区从“脏乱差”变成“低头见绿地、转角遇公园”。看到自己的家园实现“逆生长”，居民周永麟直呼“住得很舒心”……

通过一组数据可见一斑。截至目前，宁波已创建省级未来社区185个，改造小区692个，基本完成2000年以前所建老旧小区改造更新。

今年，宁波正开展街道全域类未来社区创建，将建成未来社区40个以上，覆盖40%左右的城镇社区。

今年的城中村改造将加大宁波

枢纽、姚江两岸等重大板块连片改造力度，涉及约150个村、1000万平方米，届时将惠及3.1万户居民。

翻开这幅画卷的B面，可以看到，宁波以共富基本单元建设打开“城乡融合，共富共美”格局。

当风貌样板区“邂逅”共富风貌游线，城市更新可感可知，共富成果可享可及。

在镇海九龙湖一十七房新时代富春山居图县城样板区，市民可走入千年古村十七房水乡寻梦，可漫步九龙湖四湖连珠绿道湖山寻趣。

样板区成为区域的流量“引擎”和增收“密码”。去年，该样板区接待游客逾360万人次，旅游收入3.23亿元，村民人均收入超过4.5万元。

春花、夏嬉海，秋享丰收、冬看烟火，全市共富风貌游线已覆盖四季，市民一日看尽山海万象，一年尽览城乡蝶变。

目前，宁波已创成省级城乡风貌样板区25个，入选“新时代富春山居图样板区”10个，开通城乡风貌游线20条。

城市蝶变满目新。“构建高质量发展空间格局”“加快市域交通畅联”“统筹城市更新和开发建设”“推进蓝绿空间提质”“加强城市精细化管理”……今年，宁波稳步推进388个城市更新项目，积极谋划三年品质提升行动。

更多“大城小家”的故事，在四明大地不断“上新”。

## 以改革到底的坚强决心 动真碰硬

### 总书记的改革论

新华社北京7月16日电  
记者 晏国政

习近平总书记强调，以改革到底的坚强决心，动真格、敢碰硬，精准发力、协同发力、持续发力，坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的体制机制障碍。这是“将改革进行到底”的郑重宣示，向全党全社会发出了进一步全面深化改革的动员令。

前进道路上的问题，只有用改革的办法才能解决。只有坚定改革到底的决心，动真格、敢碰硬，矢志不渝进一步全面深化改革，才能不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

动真格，就是要坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的

体制机制障碍。全面深化改革的道路上，绊脚石众多，要解决，没有一股劲不行。要敢字当头，横下一条心，精准发力、协同发力、持续发力。须协同推进经济体制、科技体制、文化体制、社会体制、生态文明体制等各领域改革，以坚强的决心，破瓶颈、除积弊、去沉疴、化危机、闯难关、应变局、拓新局。

敢碰硬，就是要从紧迫问题入手，抓难点、堵漏洞、补短板。既要有明知山有虎、偏向虎山行的政治勇气，更要有抓铁有痕、踏石留印、敢教日月换新天的实干劲头。改革关头勇者胜，气可鼓而不可泄。各级党员干部务必持续发力、步步为营、久久为功，着力在巩固、深化、拓展上下功夫，一锤接着一锤敲，一张蓝图绘到底，把全面深化改革的决策部署付诸行动、见到成效。

## 汤飞帆主持召开市政府常务会议 研究经济运行等工作 坚决扛起经济大市责任担当 巩固增强经济回升向好态势

本报讯（记者成良田）昨天上午，市长汤飞帆主持召开市政府第78次常务会议，听取上半年经济运行情况汇报，研究三季度及下半年经济工作目标，审议并原则通过《关于规范行政裁量权基准制定和管理工作的实施意见》。

会议指出，今年以来，全市上下深入实施“创新实干奋进年”活动，全力以赴拼经济、稳增长、强动能、防风险，经济运行稳中向好。当前经济运行依然承压，面临诸多困难挑战和不确定性。各地各部门要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，按照市委工作要求，全面深化改革，合力攻坚克难，坚决扛起经济大市责任担当，巩固和增强经济回升向好态势，为全省乃至全国大局多作贡献。

会议强调，要聚焦目标任务，压紧压实主体责任，针对短板弱项，研究制定针对性措施，加快查漏补缺，倍道兼行抓经济，尽最大努力交出最好的成绩单。要聚焦有效投资，全力夯实发展后劲，发挥好重大项目“1245”统筹机制作用，狠抓新建项目开工，加快续建项目提速放量，招引更多优质项目落地，打好项目投资攻坚战。要聚焦深化改革，持续增强发展活力，深化推进新一轮优化营商环境专项行动，迭代升级企业综合服务平台，不断激发民营经济活力，加快培育壮大各类经营主体，创新完善新业态监管服务机

制，支持优秀企业做大做强。要聚焦创新驱动，大力提升产业能级，抢占未来产业新赛道，培育壮大新质生产力，稳住工业基本盘；加快补齐服务业短板，构建完善监测体系，大力发展专业服务业；落实落细楼市新政，促进房地产市场平稳健康发展。要聚焦市场挖潜，着力扩大有效需求，深化“千团万企”拓市场行动，鼓励培育外贸新业态，优化跨境结算等服务，支持企业开拓多元化市场；迭代优化消费政策，积极培育活动载体，做大“商文旅展”多元消费。要聚焦政策落地，切实优化政府服务，深入开展挂联协调服务系列活动，加快政策落地兑现，以更有效政策落地、更有温度精准服务、更有力要素保障，进一步稳预期、提信心、要聚焦安全生产，坚决守牢安全底线，针对当前季节性特征，扎实做好能源保供、防汛防台等各项工作，全面排查、高效处置各领域风险隐患，切实以高水平安全保障高质量发展。

会议强调，统一行政裁量权基准“度量衡”，对建设法治政府、维护群众合法权益、打造营商环境最优市有重大意义。要科学精准定标，建立动态调整机制，让行政更有尺度；要务实高效管理，做好宣传解读、培训指导，强化数字赋能，让运行更有效；要包容审慎执法，寓服务于管理，让监管更有温度。

会议还研究了其他事项。

## 宁波再捧“科技创新鼎”

本报讯（记者成良田 通讯员宣科）记者从市科技局获悉，省委、省政府日前发布2023年度省市“科技创新鼎”通报，宁波再次荣获“科技创新鼎”，镇海、鄞州、慈溪也成功“举鼎”，充分彰显宁波全域创新攀高硬实力。

“科技创新鼎”是2020年度省委、省政府正式设立的，代表浙江科技创新工作的最高荣誉，通过对全省各设区市、县（市、区）科技进步水平和推进创新深化、实施“315”科技创新体系建设工程工作成效等情况进行综合评价，择优授鼎，含金量十足。

去年，宁波围绕新时代高水平创新型城市建设目标，系统重塑创新格局、重构创新体系，建立健全《宁波市强力推进创新深化 加快建设新时代高水平创新型城市实施意见》“1+N”政策体系，全力强化企业科技创新主体地位，加速创新链产业链资金链人才链深度融合，提升城市创新体系整体效能。全市R&D经费（2022年数据）对全省增量的贡献达22.5%、居全省第一，全市高新技术企业总数突破7000家、增幅连续两年居全省第一，中国（城市）—中东欧国家开放创新合作指数排名全国第6位。



### 长知识 享清凉 甬城流行“文化避暑”

随着三伏天的来临，博物馆、美术馆和图书馆等场所成为“避暑胜地”，让人们在享受清凉的同时，感受文化的滋养和熏陶。

▲市民在宁波图书馆里“充电”，享受阅读的乐趣。  
▶市民在宁波博物馆内参观，领略中华优秀传统文化博大精深。（唐严 摄）



## 海之南北，“双子星”熠熠生辉

记者 魏萍 单玉紫枫 徐丽敏 孙宇卓

青岛，地处黄海之滨，面朝大海，承载着“蓝色”期望。

“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访小组在青岛走访期间，仿佛看到了宁波的影子——因海而生、向海图强的城市基因。

青岛和宁波，都是中华海洋文明的起源地，都是副省级城市、计划单列市，都有大港……这意味着双方有共同发力点，可互学互鉴、担当重任。

这份重任，体现于繁荣港城文化——一条木栈，连接两片海域，联通两座千年商都。

从贝丘遗址见证了中华海洋

文明起源，到古港推动海上丝绸之路贸易盛况，再到成为首批沿海开放城市……宁波与青岛的脉络如同两条并行的河流，悠长而相似。

近日，上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议宣布青岛为2024年至2025年上合组织旅游和文化之都。消息一出，青岛备受全球瞩目。

成为上合组织旅游和文化之都，无疑是国家赋予青岛的又一项“国之重任”：以文旅交流合作为契机，讲好中国故事，展现好中国形象。

就在当天，东海之滨，一支由国内哲学社会科学界顶尖专家组成的“学术天团”，开启中华民族现代文明城市样本研究工

程。立足城市的实际情况、独特优势和时代需要，宁波扛起“在探索中华民族现代文明建设之路上当先行者”的重担，发出着力打造新时代文化高地的铮铮誓言。

以城市之窗展示中华优秀传统文化的魅力，甬青两地，同频共振。这份重任，体现于打造世界一流强港——

走进山东港口青岛港全自动化集装箱码头，一排排轨道吊正在有序作业，无人驾驶车“搬”着集装箱在堆场穿梭不停。

今年1月，青岛港实现第10次刷新自动化码头装卸效率的世界纪录，而这正是青岛港智慧绿色港口建设成果的缩影。

再看宁波，岸桥一刻不停地吊装着货箱，往来货轮络绎不绝。作为宁波舟山港建设智慧港口的先行地，梅山港区已实现国内少有的“装卸设备远控+智能集卡”自动化集装箱作业。

港以城兴、城以港荣是现代海洋城市建设的鲜明特色。青岛港集装箱海铁联运量连续9居全国沿海港口首位，宁波舟山港货物吞吐量连续15年位居全球第一。南北“硬核”力量，正合力畅通国内国际双循环。

当下，努力打造世界一流港口，是两座港城奋力开创海洋中心城市建设新局面的“志在必得”。

这份重任，体现于壮大海洋新质生产力——

滨海之城的潜力在海，海洋产业是发展新质生产力的关键方向。青岛、宁波资源禀赋虽不同，但海洋产业家底都“殷实”。

在青岛，海洋渔业、船舶海工业、海洋生物医药、海洋文旅等处于“优等生”行列，10万吨级深远海智慧渔业养殖工船“国信1号”，将深海大黄鱼送上百姓餐桌；“注射用BG136”的免疫抗肿瘤海洋一类新药即将进入二期临床试验阶段……

在宁波，深绿色石化和汽车成为大临港优势产业，海洋高端装备、海洋新能源、海洋新材料、海洋电子信息等海洋新兴产业发展态势良好，近年来增速在10%以上；复合海底电缆、大长度海洋脐带缆、LNG运输船、南极

磷虾等多项研发制造技术填补国内空白。

不难发现，甬青海洋产业各有优势，对于“慢赛道”，宁波在奋起直追。比如在深远海养殖方面，近日，“东海1号”深远海养殖平台完成交付，并将安装至象山外海域用于养殖大黄鱼，宁波深远海养殖跨出新步伐。

花开两朵，有竞有合。青岛专家刘大海曾“支招”杭州湾南岸海岸带碳汇调查、评估，该项目也为全国开展碳汇评估和核算工作提供了可借鉴的“宁波方案”。

青岛、宁波，南北相望，梦想汇聚于蔚蓝色海洋，激荡着勇立潮头的雄心壮志。

深度报道见第3版